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стратегій. Ряд вчених вважає, що соціально компетентна особистість повинна мати розвинену ціннісно-смислову сферу, 

оскільки саме вона забезпечує її відповідальність як перед суспільством, навколишнім соціальним оточенням, так і перед 

собою за власну самореалізацію. Дуже часто зміст соціальної компетеності ототожнюється або доповнюється змістом 

понять «комунікативна компетентність», «професійна компетентність», «життєва компетенність» та ін. [1, 165]. 

М. Докторович, А Мудрик визначають соціальну компетентність особистості як сукупність ключових 

компетентностей, які забезпечують її ефективне функціонування в соціумі. Таке розуміння змісту поняття дозволяє 

стверджувати, що рівень його розвитку зумовлюється не лише знаннями, здібностями особистості, рівнем її освіти, а й 

соціальними процесами та змінами, які відбуваються у суспільстві [3].  

В. Шахрай вважає, що соціальна компетентність особистості не що інше як якісний ступінь її соціалізованості, 

цілісне інтегративне особистісне утворення, сукупність конкретних якостей, здібностей, соціальних знань, умінь, цінностей, 

що забезпечують інтеграцію людини в суспільство та окремі групи на основі продуктивного виконання нею різних 

соціальних ролей, ефективного вирішення проблемних соціальних ситуацій та її успішну самореалізацію. У структурі 

соціальної компетентності особистості В.Шахрай виділяє три основні компоненти: соціально-рольовий, ціннісний та 

комунікативний. Основне змістове навантаження поняття, на думку автора, виконує соціально-рольовий компонент, який 

розкриває сукупність вимог соціуму до кожного свого члена для ефективного його соціального функціонування. Але 

реалізація соціальних ролей, ефективність та якість їх виконання тісно повязаніа з системою цінностей особистості, 

сформованими у неї комунікативними уміннями та навичками, без чого соціальна взаємодія не може бути повноцінною, 

особливо у малих групах. Вище перераховані компоненти соціальної компетентності знаходять своє вираження у знаннях, 

емоціях і поведінці особистості [4, 61].  

І Зарубінська [2] вважає, що соціальна компетентність проявляється у різних сферах людської діяльності - 

навчальній, професійній, власне соціальній взаємодії – та є передумовою їх ефективності. Вона дозволяє особистості 

адекватно оцінювати все, що відбувається навколо неї, орієнтуватися у невизначених ситуаціях, будувати власну поведінку 

з урахуванням своїх потреб, очікувань та вимог соціальної дійсності, задовольняти бажання, керуючись прийнятими у 

суспільстві нормами та правилами [2]. 

Отже, соціальна компетентність ― це важливе складне утворення, інтегративна характеристика, здатність 

особистості, до складу якої входять її особистісні якості, здібності, емоційні переживання, ціннісні орієнтації та 

переконання, соціальні знання та вміння, які дають їй можливість ефективно взаємодіяти із соціумом, не зважаючи на його 

мінливість і непостійність. Ця здатність оптимізує соціальну взаємодію особистості, її соціальні відносини, але разом з тим 

вимагає від неї неабиякої гнучкості поведінки. Соціальна компетентність виступає показником рівня соціалізації людини та 

чинником її ефективної соціально-психологічної адаптації.  
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Основним завданням сучасної вищої школи є формування загальних та фахових професійних компетентностей 

майбутніх фахівців. Важливою її складовою є комунікативна компетентність, яка виступає соціально-психологічною 

основою взаємодії і сприяє інтенсивному включенню особистості у професійну діяльність, забезпечує її якісний результат. 

У сучасних соціокультурних умовах невпинно зростає і значущість комунікативної компетентності, передусім для 

діяльності й спілкування фахівця. Спілкування, що розглядається традиційно психологічною наукою як «діяльність у 

діяльності», супроводжує будь-яку діяльність, у тому числі професійну, і потребує компетентності її суб’єкта.  

Комунікативна компетентність стає однією зі складових високого професійного рівня практично у всіх сферах 

діяльності. 

Деякі науковці розглядають комунікативну компетентність як здатність встановлювати і підтримувати необхідні 

контакти з іншими людьми, певну сукупність знань, умінь і навичок, що забезпечують ефективне спілкування, інші - як 

елемент або складову частину культури фахівця,  як якість особистості або як здатність і готовність здійснювати 

професійну діяльність[3]. 

Одним з основних аспектів діяльності студентів як майбутніх фахівців є робота з людьми. Така робота передбачає 

володіння професійно важливими комунікативними якостями, у тому числі навичкою психологічного впливу шляхом 

емпатії. 

Емпатія виникає і розвивається у спілкуванні, а також визначається емоційним досвідом людини. Вона присутня у 

всіх видах міжособистісного спілкування і є складовою комунікації. Впродовж людського життя емпатія проходить шлях 

розвитку від нижчих інстинктивних форм до вищих соціальних почуттів. 

Згідно думки багатьох дослідників емпатія сприяє формуванню комунікативної компетентності особистості. Під 

впливом емпатії розвиваються хороші комунікативні уміння та навички. Вони допомагають людині і в професійному 

зростанні. Більшість вчених відзначають позитивний вплив зростання рівня емпатії на соціальну та професійну адаптацію 

людей різних професій, на вдосконалення їх комунікативних умінь, здатності розуміти емоційний стан іншої людини за 

невербальними проявами. 

https://evnuir.vnu.edu.ua/bitstream
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Емпатія сприяє збалансованості міжособистісних відношень, морально-етичному зростанню особистості, 

ефективному взаєморозумінню. 

Вартанян В.М. зазначає, що емпатія зменшує ефект викривлення сприйняття іншого, супроводжує формування 

більш точного першого враження [2]. Максимець С.М. взагалі називає емпатію «стрижнем» соціальної та професійної 

адаптації [2]. 

Суттєву роль рівень розвитку емпатії у студентів відіграє не тільки в усвідомленому оволодінні ними 

професійними знаннями і уміннями, а й у врахуванні соціальних вимог суспільства до фахівця, який мусить вміти 

співвідносити вимоги суспільства з реальними умовами професійної діяльності. 

 Якісний процес комунікації неможливий без емоційного контакту співрозмовників. Емпатія як особливий спосіб 

розуміння іншої людини є невід’ємною частиною такого контакту. 

Можна вважати, що саме емпатія є вищим ступенем комунікативного розвитку та й індикатором професійної 

успішності фахівців, які працюють з людьми [1]. Тому емоційна готовність фахівця до включення в активну професійну 

діяльність мусить бути сформована ще в період його навчання у навчальному закладі. 
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Пocтaнoвкa пpoблeми. В сучасному суспільстві відбуваються постійні зміни, трансформації проходять в кожній 

галузі життя людини: постійно збільшується потік інформації, з`являються нові професії, нові вимоги на виробництві, 

змінюються природні умови проживання, клімат, збільшується сама швидкість життя, модифікується культура разом з 

світосприйняттям і новими потребами суспільства, особливо в сфері міжособистісної взаємодії. Тому перед людством стоїть 

задача продуктивного і менш болісного входження в нові інформаційні системи суспільства з можливістю самореалізації 

себе. Знайти важливий і індивідуальний спосіб взаємодіяти з суспільством і при цьому в суспільстві не втратити свою 

індивідуальність або підлаштувати суспільство під власну творчу модель соціальної поведінки, ось головна мета 

сьогодення. Суспільство потребує адекватних міжособистісних стосунків для вирішення економічних, освітніх, культурних, 

політичних, технічних питань, тощо. Міжособистісні стосунки є необхідною умовою здоров’я і розвитку молодої нації, 

особливо в період професійного становлення, здійснення глобальних наукових відкриттів та створення мистецьких 

шедеврів загальнолюдського значення.  

Фундаментальне значення у дослідженні міжособистісних стосунків мають праці Б. Ананьєва, В. Бєхтєрєва, М. 

Денисової, М. Касаткіна, О. Лазурського, В. М’ясищева, М. Фігуріна, М. Щелованова в яких висвітлені загальна 

характеристика, структура і функції міжособистісних стосунків. Вчені: Л. Божович, Ш. Ганелін, Є. Зейлігер, О. Леонтьєв, 

Н. Морозова, Л. Славіна розглядають проблеми, пов’язані з питаннями взаємин у навчальній діяльності. Класифікація 

міжособистісних стосунків є предметом вивчення М. Обозова, Р. Грановської та ін. Взаємозв’язки соціальних стосунків із 

спілкуванням досліджували О. Бодальов, Н. Богомолова, Р. Гительмахер, К. Дубовська, Г. Дьяконов, В. Семиченко та інші.  

Мета статті: теоретично дослідити міжособистісні стосунки як фактор розвитку особистості. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасній психології фігурує безліч думок щодо місця 

міжособистісних стосунків у життєдіяльності людей, як зазначає Л.А. Руденко [6]. Оскільки будь-яка особистість 

розглядається в її взаємозв’язку з іншими представниками певної соціальної групи, до якої вона належить, то саме в людських 

стосунках виявляється глибинний зміст людського «Я» і неповторними барвами «вплітається в канву об’єктивних суспільних 

відносин, дозволяючи виділити особливий їх рівень – міжособистісні  стосунки, які ґрунтуються на основі певних чуттів людини, 

що виникають у неї з приводу іншої людини, її поведінки, діяльності, позиції в суспільстві». У зв’язку з цим В. Мясищев вважав, 

що визначальним для особистості є ставлення до людей, тобто взаємовідносини [4]. 

У науковій літературі міжособистісні стосунки тлумачать як: безпосередні зв’язки й відносини, що складаються в 

реальному житті між живими індивідами, які мислять і відчувають. Інакшими словами – це емпіричні стосунки реальних людей у 

їхньому реальному спілкуванні; специфічний вид ставлення людини до людини, який надає можливість безпосереднього (чи 

опосередкованого технічними засобами) одночасного чи відтермінованого особистісного ставлення у відповідь; психологічні 

стосунки, що ґрунтуються на взаємній готовності суб’єктів до певного типу неформальної взаємодії й спілкування, 

супроводжуються почуттям симпатії – антипатії та можуть бути оцінними й дієвими, тобто реалізуватися у взаємодії. Людські 

відносини передбачають зв’язок як мінімум між двома індивідами, а їх характер залежить від характерів і психологічних 

особливостей учасників. Водночас стосунки, у яких реалізується суб’єктивний психологічний чинник, накладають своєрідний 

відбиток на певну соціальну ситуацію [1; 2; 4; 6]. 

Психологічний словник визначає міжособистісні стосунки, як зв’язки між людьми, що суб’єктивно переживаються і 

об’єктивно виявляються в характері й способах міжособистісної взаємодії, тобто взаємних впливів людей один на одного в 

процесі їхньої спільної діяльності та спілкування. Це система установок, орієнтації й очікувань, стереотипів та інших диспозицій, 

через які люди сприймають і оцінюють один одного. Ці диспозиції опосередковуються змістом, цілями, цінностями й 

організацією спільної діяльності, водночас виступаючи основою формування соціально-психологічного клімату в колективі 

[6]. 

Отже, природа міжособистісних стосунків істотно відрізняється від природи суспільних стосунків, оскільки вони 

ґрунтуються, виникають і складаються на основі певних відчуттів, що народжуються у людей стосовно один до одного. 
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